

千元借款1年滚成万元债 暴力催收竟成“核心竞争力” 揭秘现金贷“一个身份证就能借几千”的真相

新华社北京11月28日电 “一个身份证就能借出几千块”的现金贷，目前面临监管风暴。11月21日，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室下发“特急通知”，要求即日起一律不得新批设网络(互联网)小额贷款公司，禁止新增批小额贷款公司跨省(区、市)开展小额贷款业务。这意味着，监管层整顿以现金贷为主要业务的互金市场已箭在弦上。

借款千元1年滚成万元债

根据2015年8月最高人民法院出台的相关司法解释，借贷双方约定的利率如果超过年利率36%，超过部分利息约定无效。借款人请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息的，人民法院应予支持。

然而，“新华视点”记者调查发现，在非银机构发行的现金贷类产品中，费用高昂、定价随意、罚息极高等问题普遍存在。原本是普及大众、惠及百姓的金融服务，可能一不小心就变成处处是“坑”的金融陷阱。

记者在一个名为“现金白卡”的现金贷APP里看到一款“有品钱包”产品，称1000元的14天借款，要提前收取利息和费用150元，到账金额850元，到期还款1000元。计算下来，相当于年化利率高达391%。如果逾期的话，每天还要额外支付逾期费2.5%。就是说，只要一年，1000元的本金就会滚成约1万元的债务。

星资本董事长郭宇航认为，目前现金贷因存在息费不消、罚息过重等问题，很容易沦为“掠夺性借贷”。“掠夺性借贷”主要指利用欺诈、误导等信息不对称，使借款人对借款条件了解不充分的情况下接受贷款。

“一些现金贷用户通过多头借贷，一个月的



在非银机构发行的现金贷类产品中，费用高昂、定价随意、罚息极高等问题普遍存在。大部分现金贷公司在开展业务时，并没有将事先风险防范放在首位，而是以催收为主。“这种业务模式，极大地影响了社会的稳定，进一步加剧了弱势群体的财务困境。”

负债很容易达到三万到四万元。如果找贷款中介帮忙，负债还可升至五万到六万元，给个人和家庭造成了不小的负担。”郭宇航说。

骚扰、辱骂、威胁送花圈，暴力催收竟然成“核心竞争力”

“一个远方亲戚借现金贷逾期了，结果催收的电话、短信一直打给我和其他亲戚，短信上各种言语诅咒，还说要送花圈之类的，实在令人气愤。”上海市蔡英英为此报警。

正如金融业业内人士所言，现金贷的“核心竞争力”就是不择手段的催收能力。广州互联网金融协会会长方颂认为，大部分现金贷公司在开展业务时，并没有将事先风险防范放在首位，而是以催

收为主。“这种业务模式，极大地影响了社会的稳定，进一步加剧了弱势群体的财务困境。”

——形同虚设的事前风控。“如果你的身份证丢了，赶快去挂失补办，否则你可能莫名其妙地背上一笔债务。”深圳某银行负责人透露，从事现金贷的公司通常采取批量审核，一次就能审几百个，风控几乎没有。“一个身份证就能借出几千块。”

——不择手段地催收。记者体验多家现金贷平台发现，进行借款操作时，不仅要让平台获取通讯录权限，还要输入手机运营商的服务密码。强制性授权获取个人信息，为的就是能够用各种方式进行催收，正如蔡英英所遇到的烦恼：一

人欠款全家“连坐”。

——金融APP用户信息安全堪忧。记者采访得知，用户资料在现金贷平台、中介之间进行倒卖早就不是秘密，甚至还明码标价。

移动互联网系统与应用安全国家工程实验室高级安全研究员朱易翔指出，在有关测试中发现，多个互联网金融APP安全问题严重，外部技术人员能够轻易获得用户信息，甚至可以轻易调用客户资金。

监管升级势在必行

互联网金融具有金融业和信息业的双重特点，其快速发展降低了金融服务的门槛，这意味着监管升级势在必行。

首先要在源头上加强监管。国家互联网金融安全技术专家委员会秘书长吴震表示，技术监测发现，当前从事现金贷业务的平台有2693家。其中，利用网站从事现金贷业务平台最多，数量为1366家。市场数据显示，截至9月底，全国已获批237张网络小贷牌照，以及22张尚在发起状态的网络小贷牌照。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼认为，停止批设网络小贷牌照，是监管剑指现金贷乱象的第一步，很多规模大的现金贷平台就是利用网络小贷牌照在放贷。也就是说首先要堵住现金贷企业的增量，下一步整顿存量。

郭宇航建议，在后续的治理中，由监管部门或者中国互联网金融协会牵头，建立网贷行业第三方数据共享平台，以掌握共债数据，避免一些借贷人利用信息不对称套取借贷，不断积累行业风险。此外，也要在创新业务和传统金融间筑牢防火墙，避免银行、信托等资金过度涌入，进一步激发行业的放贷冲动。

高层动态

◆国务院总理李克强当地时间11月27日上午在布达佩斯出席第六次中国—中东欧国家领导人会晤。中东欧16国领导人参加。欧盟、奥地利、瑞士、希腊、白俄罗斯和欧洲复兴开发银行作为观察员与会。 据新华社

中国老年人政策进步指数发布

据人民日报 记者11月28日从北京师范大学中国公益研究院组织的第二次“中国老年人政策进步指数2017”发布会上获悉：该指数显示，2016年中国老年人政策进步指数排名前10位的省份依次为上海、北京、福建、浙江、江苏、甘肃、山西、山东、云南、新疆。

我国已成世界第一疏浚大国 年疏浚量超过10亿立方米

据人民日报北京11月28日电 疏浚，是为疏通、扩宽或挖深河湖等水域而进行的水下土石方开挖工程。经过120年发展，我国已经成为世界第一疏浚大国，年疏浚量超过10亿立方米，中国已经成为世界上少数几个掌握了疏浚前沿技术、能够自主开展大规模吹填造陆和航道疏浚工程的国家之一。这是记者从28日召开的中国第五届国际疏浚技术发展会议上了解到的。

此次会议是亚洲疏浚行业最高规格会议，大会以“生态·疏浚·可持续”为主题，来自世界各地的300余名行业精英围绕疏浚行业各领域的前沿科技，聚焦智能疏浚、疏浚施工、生态疏浚、装备制造等领域，共同商讨世界疏浚界新时期行业发展大趋势和最新技术成果。大会为期两天，包括主旨报告专场、智能疏浚与疏浚技术新趋势报告专场、环保疏浚专场和疏浚装备学术交流专场等六个专场。

“匈牙利与人民币国际化”研讨会举行

据人民日报 11月27日，由中国社会科学院、中国—中东欧研究院以及匈牙利中央银行共同举办的“匈牙利与人民币国际化”国际学术研讨会在位于布达佩斯的匈牙利央行会议大厅举行，来自中国和中东欧国家的约70名学者出席。与会者就人民币国际化与金融改革、人民币国际化在欧洲的进展、匈牙利央行人民币项目、中东欧视角下的中国和匈牙利金融合作等议题进行了研讨。

路易·艾黎诞辰120周年纪念活动在京举行

据人民日报 由中国宋庆龄基金会主办、宋庆龄故居管理中心承办的《人生乐在相知心——宋庆龄与路易·艾黎》图片文物展暨纪念路易·艾黎诞辰120周年座谈会，11月28日在宋庆龄故居举行。

肯尼亚连任总统肯雅塔宣誓就职

据人民日报 内罗毕消息：成功连任的肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔11月28日在首都内罗毕宣誓就职，开启第二个总统任期。肯雅塔在就职典礼上表示，他将致力于搭建沟通桥梁，团结所有肯尼亚人民，给国家带来繁荣。他呼吁各党派消除分歧，并承诺倾听其他党派对于国家建设的意见。

国家能源集团正式成立

据人民日报北京11月28日电 今年8月28日，经党中央、国务院批准，中国国电集团公司与神华集团有限责任公司合并重组为国家能源投资集团有限责任公司(简称“国家能源集团”)。11月28日，随着重组成立大会在京召开，国家能源集团正式成立。

据了解，国家能源集团资产规模超过1.8万亿元，拥有33万名员工、8家科研院所、6家科技企业，形成煤炭、常规能源发电、新能源、交通运输、煤化工、产业科技、节能环保、产业金融等8大业务板块。

寻找放慢心态的智慧

□ 邓星

一本好书，总是能在授人以知识的同时，给人以心灵的启迪。在我看来，朱光潜的《谈美》，就是这样一部好作品。

初次接触这本书是在六年前，那时我刚到乡镇法庭工作。法庭人手少、案件多，一个人常常身兼数职。很多案件本身谈不上复杂，但家长里短、鸡毛蒜皮的纠葛居多，着实考验办案人的耐心和技巧。那段时间，下乡调查、主持调解、撰写文书等各种繁杂事务，几乎占据了生活的全部。日子一长，难免让人生出焦虑和烦躁。值得庆幸的是，在迷茫之际，遇到了《谈美》这本书。

一开始，或许是出于对美学的偏见，认为美学不过是一种感官体验，故而将此书作为业余时间的消遣读物。但深入阅读后，却发现了别样的天地。哲学家冯契曾将认识分为三个层次，“以我观之”而得的是意见，“以物观之”而得的是知识，“以道观之”而得的是智慧。中国传统哲学的一个永恒话题，就是“转识成智”，也就是从知识出发，获取人生的智慧。美学，也是如此。朱光潜在“开场白”中的一句话说得明白，“现在的青年不应该再有复杂混乱的心境了，他们所需要的不是一盆八宝饭，而是一点清凉散。想来想去，我决定和你谈美。”所谓“心境”，就是通过“美的历程”而获得的人生洞见。美学，说到底是一种“由外向内”，观照心灵的学问，看似简单，实则深刻。

很多时候，人自己就是一面镜子，你以怎样的态度对待世界，世界就会呈现给你怎样的景象。书中有一个事例，格外耐人寻味。阿尔卑斯山谷中有一条道路，两旁景色极美，路上插着一个标语牌劝告游人说：“慢慢走，欣赏啊！”在我看来，警示牌的意义，并不仅仅在于告诉人们，阿尔卑斯山谷很美，很值得欣赏，更在于提醒我们，放慢自己的心态，才能在生活的细节中发现美好的事物。

心态的失衡，往往有两种，一种是陷入庸常的生活，因为快速的生活节奏而导致焦虑烦躁；一种是盲目攀比，总想成为别人，而迷失了自己。前者是“做得太多”而“想得太多”，后者则是“想得太多”而“做得太少”，看似截然相反，其实都是缺少“沉下心来把一件事做好”的心态的表现。朱光潜说得对，讲学问或是做事业，都要抱有一副“无所为而为”的精神，要“把自己所做的学问事业当作一件艺术品看待”，而不是“斤斤于利害得失”。对于真正将心思放到“把事做好”的人，偶尔的利害得失，恐怕也很难成为“干扰音”。从这个角度而言，“放慢心态”和“把事做好”，具有相互作用的效果。

或许，有人会认为“放慢心态”，就是事不关己，甚至是消极应对。其实不然。《谈美》里的一句话，可以作为“放慢心态”的注解：以出世的精神做入世的事业。某种意义上来说，逃避现实、无所作为，在精神上收获的并不是富足，而是萎靡。“各人的世界都由各人的自我伸张而成”。把“创造”融入生命的每一分钟，精神上才有可能充盈的、自在的。“无所为而为”，说的也正是这个意思。

总而言之，张开“慧眼”，寻找“放慢心态”的智慧，进而“把事做好”，这是值得每一个人去开启的人生探索。

转自《人民日报》



88台重型车“考”大桥

11月27日，随着88台重型车辆依次通过主跨，为期一周的重庆万州朝天门长江大桥静载试验顺利完成。试验数据显示，大桥受力情况满足设计规范要求。重庆万州朝天门长江大桥是重庆万州至湖北利川高速公路的重要控制性工程，大桥全长2030米，主跨1050米，是长江三峡库区最长的悬索桥，预计2017年年底建成通车。

转自《人民日报》

为大自然的水算笔“绿色账”

权威部门详解水资源税扩围

新华社北京11月28日电

财政部、国家税务总局、水利部28日联合宣布，2017年12月1日起，北京、天津、山西等9省市区将开征水资源税，这是继去年7月1日我国在河北省率先试点水资源税后，改革试点首次扩围。

从全面对矿产资源等不可再生资源征税，到迈出向水资源等生态资源征税的关键一步，我国水资源改革的新举动释放出哪些信号？会影响哪些行业用水？百姓生活会不会涨价？针对社会关注的热点问题，新华社记者28日采访了财政部、国家税务总局、水利部等部门有关负责人。

税收利剑倒逼绿色用水

河北试点水资源税改革一年多来，地处华北地下水漏斗区的邯郸市自来水公司最明显的变化是，全市70%的供水由原先的地下水源改为南水北调的地表水。

“水资源税改革对超采区取用地下水加倍征税，倒逼企业转变用水模式。”河北省财政厅副厅长李杰刚说，2016年河北省100多家城镇公共供水企业由抽取地下水改为使用地表水，全省地下水取水量较上年下降6.6%。

12月1日起，按不同取用水性质实行差别税额的水资源税改革将扩至北京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、陕西等9省(区、市)，明确以水资源税取代水资源费。

根据三部门发布的《扩大水资源税改革试点实施办法》，改革后，地下水的税额要高于地表水，超采区地下水税额要高于非超采区，超采区取用地下水税额加征1至4倍。此外，对超计划或超定额用水加征1至3倍；对特种行业从

高征税；对超过规定限额的农业生产取用水、农村生活集中式供水工程取用水等从低征税。

“这些规定充分强化了水资源税的杠杆调节作用，从而有效抑制不合理用水需求，促进水资源节约保护。”财政部税政司司长王建凡说，党的十九大对加快生态文明体制改革、推进绿色发展作出了战略部署，扩大水资源税改革试点正是贯彻这一精神的重要举措。

“水资源税扩围试点，是国家税务总局财产和行为税司司长蔡自力说，征收水资源税的主要目的不是为了组织多少财政收入，2016年新纳入试点9省市区水资源费共计收入133亿元，税收收入意义并不大，但生态意义、绿色意义很大，以税收调节作用助推实施最严格的水资源管理制度。

我家用会多掏钱吗？

“水资源税要大范围开征了，我家水费要多缴了吗？”以后浇地灌溉，养猪养鸡，多用水要多掏钱吗？“水资源税改革试点扩围，对老百姓生活带来的影响，无疑最受关注。

对此，王建凡解释说，征收水资源税不会影响城镇公共供水价格。目前，水资源费是城镇公共供水终端水价的组成部分，实行水资源费改税后，征收方式和税额标准基本延续现行规定，不会影响居民和一般工商业企业用水价格。

以北京市民家中的自来水缴费单为例，居民水价由基本水费、水资源费、污水处理费三块费用构成，改革后水价标准不变，但缴费单上列示的水资源费名目将不再出现。

“扩大水资源税改革试点采取差别征税政

策，既抑制不合理用水需求，又不影响社会基本用水需要。”王建凡介绍，费改税后，试点省份最低平均税额为，地表水每立方米0.1元至1.6元、地下水每立方米0.2元至4元，总体不增加企业和居民正常生产生活用水负担。其中，缺水严重的北京市，地表水和地下水最低平均税额每立方米分别为1.6元和4元，为9省市区最高。

改革也保障农业生产的合理用水。如对合理的农业生产取用水量予以免税，超过限额部分从低征税，不增加农民负担。同时，农村家庭生活和零星散养、圈养畜禽饮用等少量取用水等情况也纳入免税。

水利部水资源司副司长郭孟卓说，我国农业生产取水量大，农业生产用水方式较为粗放，大水漫灌现象普遍存在，不利于水资源的可持续利用。对超过规定限额的农业生产取用水征税，希望能培养农民的节约用水意识，促进转变农业灌溉方式。

今后企业如何用水？

对取用地下水从高确定税额、对特种行业取用水，从高确定税额、对超计划(定额)取用水，从高确定税额……办法亮出的严格税收举措，将如何影响企业今后用水？

“水资源税改革绝非简单的税费平移，否则试点没有意义。”王建凡说，相比收费，税收更具刚性和约束力，改革就是要让经济杠杆真正发挥作用，倒逼高耗能企业节水，促使洗车、洗浴、高尔夫球场、滑雪场等特种行业转变用水方式，增强企业等社会主体节水意识和动力。

记者了解到，在河北省地下水严重超采

区，如今工商业取用水单位的税额标准最高为6元/立方米，是原水资源费的3倍；特种行业取用水最高税额标准达80元/立方米，是原水资源费的40倍。

李杰刚介绍，改革后河北省钢铁等高耗水企业加大节水投入，如河北钢铁集团唐钢公司实现工业水源全部改用城市中水，年可节水1460万立方米。同时，部分地区特种行业月均取用水量也较改革前下降30%以上。

“毫无疑问，原先用水粗放的高耗能企业和特种行业改革后用水成本会上升。”中国财政科学研究院院长刘尚希说，企业心中要有一本“绿色账单”，应以改革为契机，加快技术创新提高用水效率，优化用水结构，减少不合理用水，用绿色发展理念指引企业未来发展。

此外，改革办法规定的诸多免税情形也为企业转变用水方式提供指引，如对取用污水处理再生水免税、对抽水蓄能发电取用水免税和对采排水经分离净化后在封闭管道回注的免税等。

王建凡表示，水资源税改革试点涉及面广、专业性强、社会关注度高。试点省份要及时制定改革具体实施方案和配套文件，明确各类取用水的具体适用税额，取用水量核定办法，农业取用水限额，地下水超采区、严重超采区范围，自备井关停办法等政策措施。税务与水利部门要做好征管准备工作。

他表示，下一步，将及时总结评估试点实施情况，充分考虑地区间的差异性，进一步完善水资源税制度，条件成熟后择机在全国全面推开水资源税改革。